

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ  
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ  
ВОЛОГОДСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РАН



ИНФОРМАЦИОННЫЙ  
ВЫПУСК № 138  
(2043)

Серия

**«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ»**

ВолНЦ РАН продолжает знакомить своих подписчиков с наиболее интересными, на наш взгляд, публикациями, затрагивающими актуальные вопросы российской экономики и политики.

В выпуске представлена статья А. Иванова «Силовики нагрянули с обысками к проректору и финдиректору РАНХиГС», опубликованная на сайте газеты «Завтра», 17 ноября 2021 года. Режим доступа: [https://zavtra.ru/events/siloviki\\_nagryanuli\\_s\\_obiskami\\_k\\_prorektor\\_u\\_i\\_fin\\_direktoru\\_ranhigs](https://zavtra.ru/events/siloviki_nagryanuli_s_obiskami_k_prorektor_u_i_fin_direktoru_ranhigs)

Вологда  
ноябрь 2021

## **Силовики нагрянули с обысками к проректору и финдиректору РАНХиГС**

Сотрудники правоохранительных органов провели обыски у членов Учёного совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (РАНХиГС) – **проректора Ивана Федотова и финансового директора Александра Ефремова.**

*«Следователи и полицейские пришли с обысками в дома Федотова и Ефремова. Следственные действия проводятся по ч. 4 ст. 159 УК РФ (мошенничество в особо крупном размере). Эти обыски связаны с делом экс-замглавы Минпросвещения Марины Раковой и ректора «Шанинки» Сергея Зуева», – сообщил источник ТАСС в правоохранительных органах.*

Иван Владимирович Федотов – энергичный и авторитетный представитель сислибов, «мозг» неогайдоровщины, один из идеологов партии либерального реванша. Родился 11.04.1978 в Москве. В 2000 году окончил Академию народного хозяйства при Правительстве Российской Федерации (ГОУ АНХ); ещё во время учёбы стал исполнительным директором Центра «Международный инвестиционный симпозиум» ГОУ АНХ. После трудился научным сотрудником Центра «Школа инвестиционного менеджмента» ГОУ АНХ, заместителем декана факультета «Школа экономики земельных рынков», заместителем декана факультета экономики недвижимости. В 2006-08 годах руководил Инновационной образовательной программой в рамках Приоритетного национального проекта «Образование». В 2009-м назначен проректором РАНХиГС; *«организует стратегическое и перспективное планирование деятельности Академии, координирует информационную политику Академии, курирует организацию российских и международных форумов, координирует внеучебную работу, руководит организацией социальной и воспитательной работы Академии, руководит деятельностью Дисциплинарной комиссии РАНХиГС, организует работу Попечительского совета Академии»*, как сказано на сайте вуза. С 2010 года является директором Гайдоровского форума. В 2012-м от имени РАНХиГС курировал разработку Стратегии социально-экономического развития страны до 2020 года (Стратегия 2020). В 2015-м окончил École nationale d'Administration (ENA; французское элитарное государственное учреждение в сфере высшего послевузовского образования). С 2016-го возглавляет Ассоциацию инновационных регионов России (АИРР), созданную при поддержке Министерства экономического развития России, Роснано и РАНХиГС. В 2017-м окончил Civil Service College Republic of Singapore. С 2018-го параллельно с проректорской должностью занимает должность директора Института отраслевого менеджмента РАНХиГС. Кандидат экономических наук, доцент. Владеет английским и французским языками. Награждён медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, орденом Почёта, благодарностью Правительства РФ и благодарностью министра здравоохранения РФ. Летом позапрошлого года отметился скандальными высказываниями про учителей в ходе выступления на Петербургском международном экономическом форуме (в рамках дискуссии о современных образовательных технологиях); в частности, он назвал российских школьных учителей *«серой массой закомплексованных неудачников»*.

Александр Геннадьевич Ефремов – гораздо менее известный широкой публике персонаж. Финансовый директор РАНХиГС и ведущий научный сотрудник Лаборатории исследований бюджетной политики Института прикладных экономических исследований РАНХиГС традиционно держится в тени. Входит в состав Комиссии по проведению конкурсов на замещение должностей федеральной государственной гражданской службы в аппарате Счётной палаты Российской Федерации и включение в кадровый резерв Счётной палаты Российской Федерации, Комиссии по проведению конкурсов на замещение должностей государственной гражданской службы в центральном аппарате Федерального казначейства РФ. Кандидат экономических наук. Владеет английским и японским языками. Награждён медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, почётной грамотой Орловского городского Совета народных депутатов, знаком «В память 450-летия города Орла», юбилейным знаком «35 лет КУОС КГБ СССР» и др. В 2018-м завоевал серебро в соревнованиях по ката с оружием (кобудо) на

Кубке Европы по всестилевому каратэ – ежегодном соревновании по всестилевому каратэ в Восточной Европе и странах Балтии.

*«Теперь силовики пришли за руководством РАНХиГС», – скорбит либерэмигрант Дмитрий Гудков. «Кремль продолжает уничтожать образование. Образованные люди им не нужны», – заявляет либермундеп Юлия Галямина.*

*«Демонстрируется, – справедливо, кстати, – что все равны, находятся в равных условиях. Воровать нигде нельзя, даже если это называется «Академия государственной службы при Президенте», – сказал «Ридусу» эксперт Центра специальных медиаметрических исследований Игорь Николайчук.*

*ТГ-канал «Жаба и Гадюка»: «Как сообщают источники, в обозримом будущем стоит ждать новых обысков у высокопоставленных сотрудников вузов. Сегодняшние обыски у проректора и финансового директора РАНХиГС и предшествующие им задержания экс-замминистра просвещения Марины Раковой и ректора «Шанинки» Сергея Зуева указывают на две тенденции: 1) элитарные образовательные учреждения, в их числе РАНХиГС и «Шанинка», превратились в источник распила многомиллионных госбюджетов, 2) силовики взяли курс на ликвидацию распилочных кормушек в сфере образования с упором на «либеральные вузы», потому что с точки зрения государства нельзя настраивать студентов против власти, а потом за счёт украденных у этого государства денег строить себе особняки на Рублёвке».*

*«Царьград»: «Следственные действия проводятся в рамках расследования уголовных дел по многочисленным фактам коррупции в высших учебных заведениях нашей страны. РАНХиГС уделено особое внимание. Фотографии и видео хором двух высокопоставленных управленцев академии напоминают помещицы усадьбы XIX века, а их автомобили словно взяты из автопарка арабских шейхов. Возникает закономерный вопрос: откуда всё это у функционеров московского вуза? «Заработали предпринимательством в 1990-е», как нередко оправдываются пойманные за руку мошенники? Непохоже. В послужном списке Федотова (который умудрился обзавестись даже домом для прислуги) – сплошь работа в сфере образования. Факультеты, «школы инвестиционного бизнеса», «инновационные образовательные программы». Достойно, но это явно не уровень крупного предпринимателя. То же самое у Ефремова – бухгалтерская работа, работа менеджером, работа в вузе в сфере финансов. Никаких заводов, газет, пароходов в багаже не имеется. Складывается ощущение, что правоохранительные органы накрыли целое осиное гнездо и вышли на коррупционный спрут. Причём свои щупальца он раскинул не только в Российской академии народного хозяйства, но захватил ещё Московскую высшую школу социальных и экономических наук (Шанинку) и Высшую школу экономики. Кратко пробежимся по хронологии. Сначала правоохранители наведались к Марине Раковой, бывшему заместителю министра просвещения, которую сейчас обвиняют в расхищении 50 миллионов рублей. Затем начали работать по её связям – арестовали ректора МВШСЭН и директора ИОН РАНХиГС Сергея Зуева по обвинению в хищении 21 миллиона рублей на проекте «Учитель будущего». До этого прошли аресты директора Института госслужбы и управления Игоря Барцица, декана факультета государственного управления экономикой того же института Светланы Лариной, заведующего кафедрой Константина Корищенко. Примечательно, что на сайте Академии фамилии этих граждан оперативно потёрли, дескать, «нет у нас таких». Google их персональные странички на портале РАНХиГС сохранил, а вот при переходе по ссылке красуется надпись «Сотрудники не найдены». Вот так ректор Владимир Мау попросту сливает своих подчинённых. Вероятно, он в курсе их проделок, а потому понимает, что вписываться в данной ситуации за них бессмысленно. Как гласит старая поговорка, приписываемая генеральному прокурору СССР Андрею Вышинскому, «главное, в ходе следственных действий не выйти на самих себя». Тем более что в телеграм-каналах то и дело появляется информация о причастности ректора РАНХиГС к растрате денежных средств президентской программы по повышению качества государственного управления. Конечно же, информация непроверенная. Пока. Впрочем, дело не только в коррупции. Да, это явление – бич нашей социально-политической системы, с ним нужно беспощадно бороться. Однако ситуация усугубляется тем, что вузовский коррупцио-*

*ванный спрут имеет вполне осязаемое политическое влияние и старается всеми силами направить экономический курс России по либерально-монетаристскому пути, расставляя повсюду своих людей. Одно дело чиновник, который просто ворует деньги (Александр Менишков, сподвижник Петра, тоже воровал, за что получал тумаков от царя). Это плохо. Совершенно иное – вороватый идейный недоброжелатель государства, проводящий целенаправленную работу на подрыв его устоев. Это очень плохо. Системные либералы жаждут реванша и отчаянно рвутся к рычагам управления страной. Ректор РАНХиГС Владимир Мау и его присные, научрук НИУ ВШЭ Ярослав Кузьминов со товарищи, ректор Шанинки Сергей Зуев – люди Алексея Кудрина. Это секрет Полишинеля. И поэтому громкие скандалы, связанные с расхищением средств федерального бюджета, могут реально похоронить планы птенцов гнезда Гайдара по возвращению своей былой власти. Таков политический контекст описанных выше резонансных дел».*

**Алексей Иванов**